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ণিষয়- গণিত 

একক- গুি 

 

 

 

১) একই সংখ্যা িােিাে শ্র াগ না করে শ্র  সহজ প্দ্ধণতরত অঙ্ক টা কো  ায় তারক 

কী িরে? 

 

উ: একই সংখ্যা বারবার য াগ না করর য  সহজ পদ্ধতিরি অঙ্ক টা করা  ায় িারক গুণ বরে । 

 

২ ) গুণ অঙ্ক কররি কীরসর সাহা য োরগ? 

 
উ: গুণ অঙ্ক কররি নামিার সাহা য লাগে। 

  
৩) গুণয কারক বরে? 

 

উ: য  সংখ্যা যক গুণ করা হয় িারক গুণয বগল। 

  

৪) গুণক কারক বরে? 

 

উ: য  সংখ্যা তিরয় গুণ করা হয় িারক গুণক বরে।  

 

৫) গুণফে কারক বরে? 

 

উ: গুণ করর য  সংখ্যা পাওয়া  ায় িারক গুণফে বরে।  

 

৬) ০ যক বা ০ তিরয় যকারনা সংখ্যা গুণ কররে গুণফে কি হয়? 

 
উ: ০ যক বা ০ তিরয় যকারনা সংখ্যা গুণ কররে গুণফে ০ হয় । 

 
৭) গুণ অরঙ্ক কীরসর নামিা পড়া হয়? 

 

উ: গুণ অরঙ্ক গুণরকর নামিা পড়া হয়।  

 
৮)নামিার সাহার য যকান অঙ্ক করা  ায়? 

 
উ: নামিার সাহার য গুণ অঙ্ক করা  ায়।  

 

৯) গুণ কররে সংখ্যা র মান কী হয়? 

 

উ: গুণ কররে সংখ্যার মান বারড়।  



 

 

১০) পাশাপাতশ গুণ কররা  
 

    ক) িএ  এ  িএ 

         ১৩ × ৩=৩৯ 

        উ: গুণফে ৩৯ 

 

    খ্) িএ  এ  িএ 

         ৪২ ×২ =৮৪ 

        উ: গুণফে ৮৪ 

 

১১) গুণয, গুণক তনরিে শ করর নীরে বতসরয় গুণ কররা  
 

  ক) ৩৩×৩ 

           দ  এ 
            ৩  ৩ - গুণ্য 
             × ৩ - গুণ্ক 
     -------- 
      ৯  ৯ 
     --------- 
উঃ গুণ্ফল ৯৯ 
 

  খ্) ১১৩×২ 

  
         শ   দ   এ 
    ১   ১  ৩ - গুণ্য 
        ×  ২ - গুণ্ক 
   ---------------- 
    ২   ২  ৬ 
   ---------------- 
উঃ গুণ্ফল ২২৬ 

 
        
  গ) ১০৭×৪ 

 
             +২ 

       শ    দ    এ 

        ১  ০  ৭ - গুণ্য 
       ×  ৪ – গুণ্ক 
     ------------------- 
        ৪     ২     ৮ 

     ------------------- 



 

 

উঃ গুণ্ফল ৪২৮ 

 

  ঘ) ১৪০×৬ 

        +২ 

         শ    দ   এ 
          ১     ৪  ০ - গুণ্য 
        ×  ৬ – গুণ্ক 
         ----------------- 

          ৮  ৪  ০ 
    --------------- 
উঃ গুণ্ফল ৮৪০ 
 
 
                                    গুগণ্র স্তর 
১।এক শত সত্তর , পাাঁচ 

ক) সংখ্যাগুলল অগে ললগখ্া। 

খ্) সংখ্যাগুলল পাশাপালশ গুণ্ লচহ্ন লদগ়ে বসাও। 

ে) সংখ্যাগুলল নীগচ নীগচ বলসগ়ে গুণ্ কগরা। 

ঘ) গুণ্য, গুণ্ক লনগদে শ কগরা। 

ঙ) গুণ্ফল কথা়ে ললগখ্া। 

চ) গুণ্ফগলর প্রলতটি অগের স্থানী়েমান ললগখ্া। 
 
উঃ 
ক)  ১৭০ , ৫ 
 
খ্)  ১৭০ × ৫ 
 
ে)    +৩ 
       শ    দ   এ 
       ১    ৭   ০ 
            ×   ৫ 
      ------------------- 
       ৮   ৫   ০ 
      ------------------- 
উঃ গুণ্ফল ৮৫০ 
 
ঘ) গুণ্য – ১৭০ 
   গুণ্ক -  ৫ 



 

 

 
   শ  দ এ 
ঙ) ৮ ৫ ০ = আট শত পঞ্চাশ 
 
   শ  দ  এ 
চ)  ৮ ৫ ০ = ০ একক = ০ 
             ৫ দশক = ৫০ 
             ৮ শতক = ৮০০ 

 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
তবিঃদ্রিঃ 

➢ ছাত্র-ছাত্রীরির পাঠ  তি বুঝরি সমসযা হয়, িরব তনরজর বক্তবয  
Comment Box- এ পাঠাও। 

➢ তনরজর নাম, যেতণ, তবভাগ, ক্রতমক সংখ্যা ও য াগার াগ নম্বর উরেখ্ 
কররব। 

➢ আমরা সরাসতর যিামারির সারে য াগার াগ করর যনরবা। 



 

 

 


